



Verksamhetsberättelse

för Stockholms Ornitologiska Förening

Verksamhetsåret 2010

Styrelse

2010-01-01—04-20

Dag Rådström	Ordförande
Tomas Viktor	Vice ordförande/Atlasinventeringen
Birgitta Reimers	Kassör t.o.m. 2010-02-02
Bo Wentzel	Adjungerad kassör fr.o.m. 2010-04-07
Gunnar Ivmark	Sekreterare
Ingmar Paulsson	Naturvårdssekreterare
Gigi Sahlstrand	Naturvårdssekreterare
Lena Johansson	Programsekreterare/Ansvarig för hemsidan
Tony Johansson	Programsekreterare/Ansvarig för hemsidan
Lena Radler	Medlemsregistret
Rasmus Elleby	Ungdomsverksamheten
Jakob Rudhe	Ungdomsverksamheten

2010-04-20—12-31

Tomas Viktor	Ordförande/Atlasinventeringen
Dag Rådström	Vice ordförande
Bo Wentzel	Kassör
Gunnar Ivmark	Sekreterare
Ingmar Paulsson	Naturvårdssekreterare
Gigi Sahlstrand	Naturvårdssekreterare
Lena Johansson	Programsekreterare/Ansvarig för hemsidan
Tony Johansson	Programsekreterare/Ansvarig för hemsidan
Annika Moberg	Programsekreterare
Lena Radler	Medlemsregistret
Raúl Vicente	Ungdomsverksamheten
Peeter Boldt-Christmas	Ungdomsverksamheten

Revisorer

2010-01-01—04-20

Claes Kyrk Ordinarie
Olle Mauritzon Suppleant
Roland Rengefors Suppleant

2010-04-20—12-31

Claes Kyrk Ordinarie
Claes Hansson Ordinarie
Olle Mauritzon Suppleant
Roland Rengefors Suppleant

Valberedning

2010-01-01—04-20

Sören Lindén Sammankallande
Mats Gothnier

2010-04-20—12-31

Sören Lindén Sammankallande
Mats Gothnier

Redaktion för Fåglar i Stockholmstrakten (FiSt)

2010-01-01—12-31

Hans-Georg Wallentinus Redaktör
Susann Östergård (1)
Mats Gothnier (1)
Dag Rådström (2)
Eva Stenvång Lindqvist
Tomas Viktor (3)

Paolo Sangregorio Grafisk form
Lennart Bernsel Annonser

(1) *Fr.o.m FiSt nr 2*

(2) *FiSt nr 3 och 4*

(3) *FiSt nr 1 och 2*

Styrelsemöten

Årsmöte ägde rum den 20 april. Styrelsen har under året haft elva protokollförda sammanträden, varav ett per capsulam-sammanträde, och AU har haft tre sammanträden. Styrelsen har dessutom haft ett möte med redaktionen för FiSt samt två möten med lokalföreningarna inom vårt verksamhetsområde.

Naturvård

Fågelskyddsgruppen, bestod vid årets början av Ingmar Paulsson, sammankallande, Sören Lindén, Patrik Slimane, Gigi Sahlstrand och Tomas Viktor. Under året skedde en del förändringar i gruppen. Tomas Viktor avgick som ledamot efter invalet som ordförande i föreningen. Under året delades fågelskyddsgruppen upp i två enheter där en del under Sören Linden kommer att arbeta med praktiska fågelskyddsfrågor som holkuppsättningar, skapandet av backsvalebrinkar mm. Den andra gruppen under Ingmar Paulsson skall arbeta med plan och regionfrågor och vara föreningens röst mot myndigheter. Till denna grupp valdes under hösten Jon Loftson och Claes Hallberg som ordinarie ledamöter. I den praktiska fågelskyddsgruppen valdes Claes Kyrk och Ülo Ignats in som ordinarie ledamöter.

Under året har fågelskyddsgruppen arbetat med följande frågor:

- 1) Holkprojekt. En prototyp av en fågelholk har tagits fram som är billig att tillverka och lätt att sätta upp. Till dags dato har ca 50 av de 200 planerade holkarna satts upp.
- 2) Bornsjön. Stockholm Vatten önskar att reservvattentäktens belastning av kväve och fosfor minskar och därför bör omgivande marker brukas mer ekologiskt för att hindra igenväxning av sjön och en försämrad vattenkvalitet. Gruppen är engagerad i projektet genom att dels pröva metoden att rationellt sätta upp holkar i ett större område som ett led i att öka fågelfaunan, dels i inventering av fågelbeståndet före omläggningen och sedan i samband med omläggning till mer extensivt jordbruk, för att undersöka effekter på fågelbestånden.
- 3) Gruppen har tagit initiativ till att det bildas fågelåkrar på lämpliga marker runt staden.
- 4) Ett arbete med att ta fram ett fågelskyddsprogram har påbörjats och beräknas kunna presenteras för styrelsen under våren 2011.
- 5) Besvarande av remisser och andra förfrågningar. Ansökningar om att decimera länets fågelbestånd har inkommit och gäller främst skarv men också vitkindad gås. Metoder som används är allt från jakt till att skövla fågelbon. Gruppen förespråkar i princip nolltolerans i jaktligt avseende och har under året inte funnit några skäl att tillstyrka skydds jakt. StOF har dock i ett par remisser från Länsstyrelsen svarat att jakt på vitkindad gås i vissa fall kan tillstyrkas, dock inte i de fall som förekommit under året.
- 6) Ett omfattande inventeringsarbete av storskarvens häckningsöar i Stockholms skärgård har utförts av medlemmar i fågelskyddsgruppen, främst Claes Kyrk. Eftersom Claes misstänkta jaktbrott runt Gälö, polisanmäldes den troliga olaga jakten som inneburit flera brott mot det tillstånd som fanns för skydds jakt av storskarv till Fiskeriverkets forskning. Claes utförde även en heltäckande inventering av hur skyddsjakten i form av oljering av skarvägg utfördes. Ett flertal misstänkta brott som djurplågeri och oetisk jakt föranledde att föreningen försökte få Länsstyrelsen att polisanmäla och bedöma om skyddsjakten var försvarbar. Länsstyrelsen valde att inte nappa på inviten så föreningen fick själva stå för polisanmälan. Ingen dom har meddelats i någon av de anmälningar vi lämnat in.

Bebyggelse i grönytor som tidigare lämnats orörda är en annan förekommande fråga som då och då dyker upp. Oftast i anslutning till befintlig bebyggelse och en klar förtätning där flera ska bo på begränsad yta. Det är ibland svåra avvägningar, då även restbiotoper har värde för fåglar och ger utrymme för våra vanliga arter, men där skyddsbehovet väger lätt mot behovet av bostäder för en växande befolkning. I mån av tid har områden besökts för att ge uppfattningar om intrångets omfattning och ge stöd till grannar och byalag i deras arbete med att freda grönytor från att exploateras.

StOF har fått ekonomisk ersättning från Länsstyrelsen i Stockholms län för att i samarbete med Roslagens Ornitologiska Förening (ROF) utföra fågelinventeringar genom s.k. standardrutter i hela länet.

Atlasinventeringen

Den fjärde säsongen av Atlasinventering 2 slutfördes under året. Totalt har nu 248 av 351 rutor bokats för inventering av 102 olika inventerare. Under året har totalt 124 rutor färdig-

ställt. De färdigställda rutorna utgör 35 % av det totala antalet rutor i rapportområdet. Beräknat på antalet fastlandsrutor utgör de 50 % av antalet rutor. Vi har många skärgårdsrutor i vårt område. Preliminära resultat från atlasinventeringen har redovisats i FiSt nr 1/2010, där förekomsten av hackspettar och mesar i Stockholmsområdet jämfördes med resultatet från identiska rutor vid den första atlasinventeringen som genomfördes under åren 1974-1986. Dessa resultat jämfördes i sin tur med samma arter i den nyligen slutförda Atlasinventeringen utförd i Göteborg med kranskommuner. I FiSt nr 4/2010 redovisades hur spridningen av de nya arter som etablerat sig i vårt område efter Atlas 1 utvecklats. Flera stora fågelarter som trana, sångsvan, storskarv och korp har bildat livskraftiga populationer i vårt område. Styrelsens förhoppning är att vi under det kvarvarande året som återstår av den planerade 5-årsperioden för inventeringen kan knyta fler inventerare till oss. Det behövs fler duktiga inventerare för att vi skall ro i land detta projekt under fem år.

Ungdomsverksamheten

Med nytillskott av ansvariga för ungdomsverksamheten, Peeter Boldt-Christmas och Raúl Vicente, började ungdomsexkursionerna så smått ta fart igen. Rent generellt går det relativt trögt med nyrekryteringen av ungdomar, även om enstaka nya hoppade ombord på skeppet 2010. Detta ska gå att ändra på!

På grund av andra förpliktelser verkställdes inte så många exkursioner som planerat, och på grund av ändrade kommunikationer ut till Angarnssjöängen ställdes en exkursion in! Inga deltagare dök upp. Resterande exkursioner blev lyckade.

Majexkursionen till Hjälstaviken gav fina resultat. Då många vårarter fortfarande är under flyttning ses stora ansamlingar så här års. Svalorna hade redan anlänt och välkomnade oss med sitt härliga sorl och pladder! Vassångare, dvärgmåsar, årets första tornseglare, m.m. var en del arter som bjöd på sig själva denna vackra dag. Och självklart en del gäss och änder, som vanligt. Exkursionerna till Hjälstaviken i september gav ett gäng deltagare. Fågeltillgången var god med änder, vadare, småfågel och gäss. Vad ska man mer säga än att det är kul att se nya ansikten bland ungdomarna ute i fält och dessutom få chansen att visa dem fåglar så tätt inpå som man kan göra i Hjälstaviken.

En barn- och ungdomshelg med ringmärkning anordnades ute på Landsort den 10-12 september. Trots god marknadsföring via StOF:s hemsida kom det bara tre deltagare utöver ledarna. Men de fick vara med om bl.a. ringmärkning av tre mindre flugsnappare. Totalt 40 ringmärkta fåglar höll också deltagarna sysselsatta. Det är alltid tacksamt att låta ungdomar se fåglar så nära då det ger en chans att detaljstudera fågeln i handen. Detta ger inte alltför sällan en ny tändning i skådarintresset.

Kontentan är att ungdomshelgen var oerhört trevlig. Få deltagare innebär en lugnare skådning, inte lika kaotiskt som det ibland kan bli, och det skadar ju inte med lite omväxling. ”Stänkare” uteblev, men man kan inte alltid ha turen med sig.

Sammankomster och exkursioner

Föreningen har i likhet med tidigare år presenterat ett innehållsrikt program. Sammanlagt arrangerades under året drygt 45 exkursioner. I programmet ingick 12 flerdagsexkursioner till skilda biotoper i olika delar av landet. Vi har bl.a. besökt Värmland, Gotland, Öland, Hälsingland, Skåne och Hornborgasjön. Två utlandsresor har genomförts, till Etiopien och Runde i

Norge. Vidare har vi gjort drygt 35 dagsutflykter i och omkring Stockholm. Ett ”artrally har genomförts under januari. Därutöver har vi erbjudits att delta i 8 kryssningar med M/S Josephine och i 25 vandringar med Tisdagsklubben.

Dessutom genomfördes fem innekvällar (inkl årsmöte med föredrag) med varierande teman. Vi har haft externa föreläsare: Ingemar Lind (fjällräv med fågelkåseri) och semiexterna: Stig Holmstedt (Alaska) samt interna förmågor som Patrik Slimane (arbetet med nya fågelskyddsprogrammet), Tomas Viktor (inventeringar i Stockholmsområdet) och Sören Lindén (Kustfågelinventeringen). Årsmötet gästades av SOF:s nyvalde ordförande Dennis Kraft som fungerade som mötesordförande, och efter mötet berättade Göran Forsberg om en resa ihop med Gigi Sahlstrand till Jordanien.

Vi lämnade i mars en budget för reseverksamheten år 2009 och en budgetuppföljning av reseverksamheten 2008 till Kammarkollegiet i Stockholm enligt begäran. Kammarkollegiets krav på resegaranti innebär dessvärre att 200 000 kr av föreningens medel är låsta. Föreningen kommer att ansöka om att resegarantin slopas för föreningen exkursionsverksamhet.

Tidskriften ”Fåglar i Stockholmstrakten”

Föreningen har givit ut fyra nummer av tidningen Fåglar i Stockholmstrakten (FiSt). Redaktionens sammansättning finns redovisad på sid. 2 i verksamhetsberättelsen. Redners Offsettryckeri AB har ansvarat för tryck och distribution. Ansvarig utgivare har varit föreningens ordförande Dag Rådström FiSt nr1/2010 och därefter Tomas Viktor.

Innehållet i tidningen under året har varit fylligt och varierande. Redaktionen har satsat på ett antal fasta avdelningar för att kunna få en bättre sidfördelning mellan numren och inte ha ett så hårt tryck på sig att jaga artiklar. Redaktionen har också fortsatt att sträva efter att ge artiklarna en mer lättläst form vilket de nya redaktionsmedlemmarna Susann Östergård och Mats Gothnier välkomnade. Nyordningen har uppskattats av föreningens medlemmar. Det har varit en strävan att bildmaterialet i någon mån ska spegla händelser inom fågelvärlden i Stockholms rapportområde under året. Till detta bidrog publiceringen av Regionala rapportkommitténs (Rrk:s) omfattande årsrapport för Stockholms rapportområde år 2009. Föreningens programverksamhet presenterades i vanlig ordning i nummer 2 (höstprogram) och i nummer 4 (vårprogram).

Styrelsen har under året efter förslag från redaktionen fastställt en policy för tidskriften.

Medlemsantal

Föreningen hade per den sista december 2010 totalt 2 121 medlemmar, en ökning med 82 medlemmar jämfört med föregående år. Av det totala antalet medlemmar var 1 848 senior-, 234 familje- och 39 ungdomsmedlemmar. Det är styrelsens ambition och förhoppning att vi till nästa år ska kunna öka antalet medlemmar ytterligare. Särskilt angeläget är att försöka öka antalet ungdomsmedlemmar. Medlemsökning på ungdomssidan var blygsamma 2 nya medlemmar, vilket vi hoppas förbättra under kommande året.

Hemsidan

Sidan uppdateras regelbundet. För att den ska kunna hållas aktuell, krävs det dock att material kommer in, och detta inflöde har varierat stort. Arbetet med att förbättra sidan pågår fortlöpande.

Naturvårdsfonden

I samband med föreningens 50-årsjubileum 2009-11-25 utdelades bl.a. två stipendier ur StOF:s naturvårdsfond avseende år 2010: Patrik Slimane fick som representant för Fågel-skyddsgruppen ta emot 20 000 kr för projektet ”Fågelåkrar” och Ewa Kierkegaards Viltjour på Ekerö beviljades ett bidrag om 20 000 kr. Under året har Landsorts fågelstation fått ett stipendium om 15 000 kronor till ringmärkningsverksamheten och Fysingengruppen ett projektbidrag om 4 000 kr för fågelmatning vid sjön Fysingen.

Styrelsen beslutade vidare på begäran av Patrik Slimane att föra över 5 000 kr från ”Fågelåkrar” till ett nytt projekt med rationell och ekonomisk produktion och effektiv uppsättning av fågelholkar. I slutet av året beslutade styrelsen att i budgeten för 2011 avsätta ett takbelopp om 20 000 kr för Viltjouren på Ekerö.

Övrig verksamhet

Dag Rådström och Gunnar Ivmark deltog på Sveriges Ornitologiska Förenings (SOF:s) årsmöte den 16-18 april på Höllvikens kursgård i Falsterbo. De har under året även deltagit i SOF:s arbetsgrupp ”Kedjan” som arbetar med förslag till en ny organisation för SOF och de regionala fågelföreningarna i landet. Arbetet kommer troligen att avslutas under år 2011.

Under förra året träffades en överenskommelse mellan Föreningen Sörmlands Ornitologer (FSO) och StOF resp. Rrk Sörmland och Rrk Stockholm om ändring av föreningarnas verksamhetsområden resp. rapportområden, innebärande att Nykvarns kommun samt resterande del av Södertälje kommun förs över från Sörmland till Stockholm. Detta betyder att StOF:s rapportområde i fortsättningen kommer att omfatta hela Stockholms län utom Norrtälje kommun. För StOF:s del innebär att föreningens stadgar nu ändrats.

Slutord

I början av år 2010 uppdagades det att en person i styrelsen under år 2009 fört över en större summa pengar från StOF:s plusgirokonton till sitt eget konto vid flera tillfällen.

Stölden polisanmälades i april och personen i fråga har uteslutits ur styrelsen och självklart även ur föreningen. Allt bokföringsmaterial som fanns tillgängligt överlämnades till polisen för att de skulle kunna utföra en så grundlig genomgång av föreningens ekonomi som möjligt. Vid ett flertal tillfällen har polis kontaktats för att ge oss uppdaterad information om hur ärendet fortskrider. Tyvärr, har i skrivande stund, rättegången ej påbörjats vilket innebär att föreningens krav på full ersättning för det förskingrade beloppet ej varit uppe i domstol och följaktligen har dom ej fallit i målet. Information läggs ut på hemsidan så fort något nytt händer i ärendet.

Styrelsen hoppas dock att medlemmarna har uppskattat årets aktiviteter och varit nöjda med det arbete styrelsen lagt ned i enlighet med föreningens syfte.

Styrelsen ser gärna att fler medlemmar engagerar sig aktivt i föreningens arbete så att vi även nästa år kan hålla lika hög klass på den uppskattade programverksamheten samt producera en tilltalande, innehållsrik tidskrift som utkommer regelbundet. Även hjälp med att utföra naturvårdsinsatser samt att engagera sig i fågelskyddsarbetet tas tacksamt emot.

Eftersom StOF är en ideell förening blir den vad dess medlemmar gör den till. Välkommen att bidra i stort och smått.

Stockholm i mars 2011

Tomas Viktor

Tony Johansson

Dag Rådström

Peeter Boldt-Christmas

Annika Morberg

Gigi Sahlstrand

Gunnar Ivmark

Ingmar Paulsson

Raul Vicente

Lena Johansson

Lena Radler

Bo Wentzel